# "抄作业"的赣超,为何"超预期"?

新华社记者 焦子琦 李劲峰 黄浩然

从赛事初期被质疑抄"苏超"作 业,到决赛前已有超115万人次到 场观赛,这个夏季,纯粹草根的"赣 超"火得让人意外。

江西省级业余足球城市联赛点 燃了"足球小省"的街头巷陌,也迸 发出令人惊叹的城市活力。

#### "抄作业"抄成"尖子生"

江西的"超"字号联赛一亮相, 就引来不少质疑。

"苏超在前,我们又搞赣超,这 不就是在抄作业吗?"看球超过30 年的南昌洪城球迷协会主席岳喜

开赛前,苏超的爆火让主办方 "压力山大"。今年4月,江西省体 育局就已下发举办2025年全省足 球超级联赛的通知,准备延续自 2021年以来的俱乐部分组循环赛 制。但5月苏超爆火,让赣超主办 方不得不决定比赛延期,先去学习。

"压力确实大。"江西省体育局 群体处处长刘钢坦言,苏超摸索出 的好做法,赣超就要去借鉴,"这没 什么好回避的"。

起步之难,超乎想象。原计划 在赣州打造本土市级足球赛事的赣 州文传集团负责人刘效江,6月中旬 带队到常州观摩苏超办赛经验,专 门撰写了一份1.6万字的考察报告。

"7月初,收到赣超的赣州赛区 赛事执行通知,凭借前期考察经验 我们才敢接下这个任务。"刘效江回 忆说,此时距离首场比赛鸣哨仅剩

借鉴苏超经验,赣超参赛单位 从俱乐部改成地级市,球员选拔扩 大到全市范围;赛制从循环积分制, 改成"循环+淘汰"制;主办方由各地 足协,调整为省市政府部门统筹 调度。

抄作业不是机械照搬,扎根地 方特色才能提高群众的接受度。结 合赣南、赣北地区民俗和互动特点, 赣超第一阶段分南北赛区比拼;充 分考虑当地消费水平,赣超每场比 赛票价不超过9.9元;比赛时段也 "错峰"苏超,赣超开始进入更多人 视野……

红色文化的植入,成为赣超最 有辨识度的标签。8月底赣州主场 对阵吉安,看台上点点灯光聚成星 河,映照球场上的草鞋舞者踏光而 行,4万球迷齐唱《十送红军》的场景 火遍全网。

"苏超火爆,'文化梗'功不可 没。作为革命老区,我们最大优势 是红色文化。"刘效江说,抄作业也 要抄得有特色。

"若要盼得红军来,岭上开遍映 山红",吉安主场响起《映山红》的熟 悉旋律,唤醒"刻在骨子里的红色基 因";九江主场的《为了谁》情景演 出,将赛场内外思绪集体拉回到九 八抗洪时,军民携手守堤的感人

利用赛前暖场、中场休息,各个 赛区争相展现最有特色的地域文 化,让网友戏称,感觉就像"文艺演 出中插播足球比赛"。赣超也被称 为"抄苏超作业的'尖子生'"

南昌大学体育学院院长江广金 认为,继苏超之后,赣超也找到了 "足球+"的路子,不仅满足了群众需 求,还增添了城市活力、带活了文旅 商贸发展。"对于中国足球而言,一 个'超'远远不够。"

#### "草根"赛频现"名场面"

江西是传统足球小省,自2012 年南昌八一衡源队搬离后,已10多 年没有顶级联赛球队。赣超赛场 上,却频频出现球迷津津乐道的"名 场面":

赣州队球员罗罡,一脚角球直 接破门上演"圆月弯刀",引发全网 感慨"业余赛场诞生世界波";开场 仅43秒,九江队队员殷世贤接球捅 射闪电进球;南昌队守门员刘家祥 补时阶段飞身扑出关键点球,却在 庆祝时崴脚骨折……

这些超乎意料的精彩场面,都 来自一群非职业球员脚下。活跃在 赣超赛场上的,不仅有校园足球高 中生、大学生,也有银行职员、影院 老板、体育老师。

赣超组委会规定:两年内在中 超、中甲等联赛注册的职业球员不 能参赛,报名年龄限定在17岁至40 岁,且必须拥有江西省内户籍或在 江西工作并缴纳社保满一年。

这条看似严苛的规定,守住了 赣超最珍贵的草根底色,也让每支 球队真正成为所在城市的代表。

南昌队球员一半来自南昌二中 校队,还有一半是社会选拔。40岁 的银行职员雷力钧从未接受过专业 训练,读高二才接触足球。一直活 跃在野球场上的他,被招入球队后 成为最年长的球员。

"参加训练和比赛,经常要向单 位请假。"雷力钧说,他这个年纪还 能上场,感受上万名家乡球迷观赛 的大场面,本身就是一种荣耀。

尽管球市火爆,赣超各地赛区 为每位球员提供亲友票,安排和主 场球迷一起加油助威。在赣超一脚 出名的罗罡是广州体育学院在校 生。他说,家乡父老和亲友的加油 助威,让他更有信心。

赣超出人意料的精彩和"火 热",也是江西足球青训近年来持续 耕耘的收获。全省1600余所中小 学开设足球课程,注册青少年球员2 万多人。南昌、宜春、上饶球队中, 不少球员都是当地高中生。很多外 地高校返乡参赛大学生,也都毕业 于江西省内校园足球学校。

"江西校园足球青训之花,绽放 在赣超赛场上。"南昌市体育局局长 汪芳说,场上对手是校友,场下观众 是同事亲朋,"这种亲切感和融入 感,就是最纯粹的足球文化"。

#### "听劝"让足球"接地气"

观众"吐槽"一直伴随着赣超赛 程,但主办方主打"听劝",成了赣超 备受球迷热捧的另一特质。

开赛不久,球迷反映球员球衣 印的姓名都是英文,太"洋气"不接 地气,第二场比赛开始各支球队将 球衣都换成中文;晚间观赛依旧炎 热难挡,各个赛场设置免费饮水点; 球迷评论南昌的八一体育场昏暗得 像"90年代",四天之后球场灯光就 更换一新。

鹰潭是江西常住人口最少的地 级市,承办赣超的鹰潭市体育场2 万多破旧座椅需要更换。鹰潭市足 协党委书记姜伟跑到山东,蹲守在 座椅生产厂家,生产完一批就督促 安排发货,20天完成座椅和大屏更 换,"虽然赣超是群众体育,但办赛 机制和观赛体验不能低"。

从最初担心入场观众不足,到场 场爆满、"一票难求", 赣超在"听劝"中 不断优化,也得到球迷更火热的回应。

小组赛阶段,赣州赛区售票网 站上"想看"预约人数累计已达14 万。南昌主场对阵赣州的四分之一 决赛中,超5万名球迷涌入球场观 赛,创下江西省单场足球比赛上座 新纪录。赣超前56场比赛累计观 赛人次已突破百万。

大量球迷走进赛场,直接搅活 各地文旅商贸消费市场。赛场外开 设特色集市,为球迷提供观赛之外 的美食、文创"一站式"体验;凭赣超 门票可免费游览滕王阁、庐山、龙虎 山等景区,餐馆酒店还可打折,"跟 着赣超游江西"成为出游新选择。 江西省文旅部门统计,赣超举办期 间,全省约260家景区出台优惠政 策,赛事期间游客增长量比去年同 期提高10%以上。

不少球迷说,足球不再是一场 比赛,更是连接人与城的情感纽带。

赣超决赛在即,一些地市已在 筹划市级"小赣超"和跨省联动的友 谊赛。绿茵狂欢能否持续为城市发 展注入活力,能否不断出圈吸引更 多人参与,值得期待。

(新华社南昌10月15日电)

#### 新华社日内瓦10月13日电(记者单磊)国际奥委 会13日公布了2024年巴黎奥运会公平竞赛奖得主, 获奖者分别是十项全能选手桑德尔·斯科特海姆、主 持人安东尼奥·罗哈斯,以及德国奥林匹克体育联合 会及德国赛艇联合会。

来自挪威的斯科特海姆获奖的原因并非他的成 绩,而是他展现出的坚持与体育精神。在巴黎奥运会 男子十项全能比赛中,他在撑杆跳高项目中未能越过 横杆、未取得成绩,但仍选择继续完成剩余比赛。尽 管已失去奖牌希望,他依然坚持到最后,并在最后一 项 1500 米比赛中为同胞、同时也是竞争对手的马库 斯·罗特加油,帮助后者以刷新全国纪录的成绩夺得 金牌。

巴黎奥运会期间,主持人罗哈斯作为埃菲尔铁塔 体育场的DJ,在女子沙滩排球决赛中,通过播放约翰· 列侬的经典歌曲《Imagine》,化解了巴西选手安娜·拉 莫斯与加拿大选手布兰迪·威尔克森之间的紧张气 氛。音乐让两位选手露出微笑,也让观众感受到体育 的包容与和平之美。

德国奥林匹克体育联合会及其国家赛艇联合会获 奖,是因为他们在巴黎奥运会上向一名来自白俄罗斯 的中立运动员、单人双桨赛艇选手亚乌赫尼·扎拉提 伸出援手。扎拉提的赛艇因海关滞留无法使用,德国 方面主动借出了一艘赛艇。尽管扎拉提是德国选手 奥利弗·蔡德勒的主要竞争对手之一,他们仍毫不犹 豫地提供帮助。最终,蔡德勒夺得男子单人双桨金 牌,扎拉提获得银牌。

奥运会公平竞赛奖由国际奥委会认可的组织一 国际公平竞赛委员会设立并评选,旨在表彰奥运会赛 场内外展现出的团结互助与公平竞赛的感人事迹。 今年的公平竞赛奖于12日在洛桑奥林匹克博物馆举 行的颁奖仪式上揭晓。

# 涿 冱 ズ V.

#### 乒乓球团体亚锦赛:

## 国乒男队绝地逆转 携手女队闯入决赛

新华社北京 10 月 15 日 2025 年亚洲乒乓球团体锦标赛当地时间 14日在印度布巴内什瓦尔进行半决 赛的争夺,国乒男队上演绝地逆转, 以3:2战胜日本队。国乒女队则以 3:0 横扫韩国队。

男团半决赛中,中国队与日本 队打满五盘,每盘均打满五局,为球 迷献上了一场精彩对决。前两盘比 赛,梁靖崑和王楚钦先后负于张本 智和与松岛辉空,国乒陷入总比分 0:2落后的险境。

第三位登场的林诗栋前四局与 篠塚大登战平,随后他在第五局顶 住压力,以11:6力挽狂澜,将总比 分扳为1:2。

第四盘,刚刚经历失利的王楚 钦调整状态,和张本智和一路战至 决胜局。王楚钦在3:6落后的情况 下连续追分,最终以11:8完成逆 转,将总比分扳平。

决胜盘中,梁靖崑再度登场迎

战松岛辉空,前四局双方战平,末局 梁靖崑全程压制对手,以11:3获 胜。获胜后的梁靖崑振臂怒吼着跑 向队友庆祝,国乒就此晋级男团决 赛,对手是中国香港队。

当日上午的女团半决赛中,国 乒派出孙颖莎在首盘出战韩国队的 申裕斌,开局后场地内不时出现水 渍,工作人员反复进场擦拭,对比赛 造成了一些影响,但孙颖莎保持专 注,以11:4、11:8连胜两局。申裕 斌在第三局以11:4扳回一城,但第 四局孙颖莎打出11:4,为中国队取

随后王曼昱登场对阵金娜英, 首局王曼昱以8:11不敌对手,但接 下来她连胜三局,为国乒再下一 城。第三盘,王艺迪以11:8、11:4、 12:10速胜李恩惠,帮助中国队横扫 对手。国乒女队将在决赛中对阵日 本队。

男团、女团决赛将于15日进行。

## 全运会射击第三天,奥运冠军开始夺金

新华社广州 10月14日电(记者 牛梦彤、王梦)14日,参加十五运会 射击比赛的奥运冠军们终于开始收 获金牌。江苏队盛李豪在男子10 米气步枪个人赛中强势夺冠,老将 李越宏率领的山东队在男子25米 手枪速射团体比赛中逆转摘金,浙 江"天团"则有惊无险地卫冕女子10 米气步枪团体。

当天男子10米气步枪个人项目 的资格赛星光熠熠——盛李豪、张常 鸿、刘宇坤、杨皓然四位奥运冠军同 场竞技。盛李豪以634.5环排名第 一,刘宇坤以0.1环之差位居第二,张 常鸿排名第七,杨皓然无缘决赛。

决赛中,盛李豪的稳定输出让 冠军归属早早失去悬念,年仅20岁 的奥运双金得主以254.6环的成绩 首次问鼎全运会。吉林队小将王雨 桐和巴黎奥运会三姿冠军刘宇坤分 获银牌和铜牌。

"我也没想到能打出这样的成 绩。"盛李豪赛后说。短短四年间, 他已经把奥运会、世界杯总决赛、亚 运会、全运会的该项目金牌收入囊 中,距离"大满贯"只差一个世锦赛

两个团体项目的决赛竞争非常 激烈。男子25米手枪速射团体是 本届全运会新增项目。决赛采取 "抢9分"制,每组五发射击后,三名 队员中数相加,高者得2分,打平各 得1分。由李越宏、刘帅、倪志欣组 成的山东队在决赛中迎战陕西队何 世瑜、王韦栋和阎俊松。山东队开 局 6:2 领先,但陕西队暂停调整后 连胜三轮,率先拿到赛点。关键时 刻,山东队以单局13:9追平,并在



图为10月14日,江苏队选手盛李豪在比赛前向观众致意。他最终获得冠军。

(新华社发)

决胜组以2中优势力压对手,总比

分10:8夺冠。

"每一届全运会都特别难打。" 36岁的李越宏是第五次征战全运会 了。这位奥运冠军在前一天的个人 赛中无缘决赛,谈及年轻选手的挑 战,他说:"年轻人多了,说明这个项

目更有活力。如果只有一两个人撑 着,那就像夕阳项目了。

女子10米气步枪团体决赛同样 悬念迭生。面对堪称"王炸"的浙江 队韩佳予、黄雨婷、王子菲,由彭鑫 露、管佳妮、刘汝璇组成的湖南队差 点爆冷。在"抢16分"赛制下,双方

六次打平。在12:12的关键时刻, 前一天刚打出超过世界纪录成绩的 浙江队三人无一发失误,连下两城 卫冕成功。

15日将进行男子10米气步枪 团体、女子25米手枪和男子10米气 手枪决赛。

### 世预赛非洲区综合:

## 佛得角队首进世界杯正赛

新华社北京 10 月 14 日 2026 年美加墨世界杯非洲区预选赛D组 当地时间13日迎来收官战,佛得角 队在主场以3:0 完胜小组垫底的斯 威士兰队,以7胜2平1负、积23分 的成绩锁定小组头名,历史上首次 晋级世界杯决赛圈。

在世界杯非洲区预选赛中,佛 得角队与喀麦隆、利比亚、安哥拉、 毛里求斯和斯威士兰队同处D组。

在第8轮与非洲传统强队喀麦隆队 的直接对话中,佛得角队主场1:0 取胜;第9轮客场与利比亚队3:3战 平,未能提前出线;最后一轮轻取斯 威士兰队后,佛得角队成功晋级世 界杯决赛圈。

佛得角国土面积约4033平方 公里,人口约55万,他们成为继参 加2018年俄罗斯世界杯的冰岛队 之后,世界杯历史上人口第二少的 参赛国家和地区。

非洲区预选赛共设9个小组,每 组6支球队,采取主客场双循环赛 制。各小组头名直接晋级世界杯决 赛圈,四个成绩最好的小组第二名 将进行附加赛,争夺一个洲际附加 赛席位。除佛得角队外,非洲区目 前已有埃及、摩洛哥、阿尔及利亚、 突尼斯和加纳队锁定世界杯决赛圈

另外三组的出线形势仍然悬念 重重。B组中,塞内加尔队和刚果 (金)队积分接近,最后一轮两队都 将迎来关键一战;暂居C组头名的 贝宁队将在最后一轮挑战强队尼日 利亚队,排名小组第二、落后2分的 南非队则将迎战卢旺达队; F组竞争 同样激烈,科特迪瓦队和加蓬队都 保有直接晋级的希望,最终出线席 位将于末轮揭晓。

## 篮球超三联赛总决赛即将开赛 常规赛奖项出炉

新华社北京10月15日电(李佳 玮、张豫兮)2025赛季中国男子三 人篮球超级联赛(简称"超三联赛") 总决赛将于10月17日至19日在北 京宋庄艺术市集举行。

本赛季超三联赛此前已结束25 站大区赛和4站争霸赛的争夺,共 进行了676场常规赛。最终,来自 全国的12支球队晋级总决赛阶段, 分别是上海横沙誉民、上海久事、南 昌凯锆商贸、广东宝安生涯、浙江德 清普徕、重庆瀚动、宁波海曙捷英、 北京控股、龙华润庆翔、贵州贵阳奥 弗、南海龙狮和湖州朱雀火箭。

总决赛阶段的比赛为期3天。 12支队伍将经过小组赛、四分之一

决赛、半决赛和决赛,争夺最后的冠

常规赛阶段的奖项也已出炉。 根据组委会消息,南昌凯锆商贸队 的于喜淼凭借场均6.1分、2.8篮板、 2.1 助攻的表现,荣膺常规赛最有价 值球员(MVP)称号;龙华润庆翔队 外援波波维奇包揽"得分王"和"最 佳国际球员"两项荣誉;广东宝安 生涯队的米勒成为"篮板王";江苏 扬子江的基里扬蝉联"助攻王",贵 州贵阳奥弗的沙罗夫荣获"远投

超三联赛由中国篮球协会主 办,是国内最高水平的三人篮球

## 中国体育影片获第43届米兰国际 体育电影电视节金花环奖

新华社意大利米兰 10 月 14 日 电(记者赵建通、高婧妍)第43届米 兰国际体育电影电视节总决赛颁奖 典礼日前在米兰伦巴第大区礼堂举 行,多部中国作品在激烈的国际比 拼中脱颖而出。

青海海北州广播电视台出品的 纪录片《高原之羚——中国第一个 藏族奥运冠军切阳什姐的逐梦之 旅》以细腻的镜头,记录了切阳什姐 从高原出发奔向世界的足迹,荣获 奥运会与残奥会精神短片单元金花 环奖。新华社出品的《潮·跃》、中央 广播电视总台制作的《难忘的巴黎 之夏》以及来自青岛电影学院的《破 晓的跑道》等作品获得提名奖。

《潮·跃》聚焦滑板、冲浪、霹 雳舞、竞技攀岩4个新兴项目,通 过6名运动员的成长故事,展现了

这些新潮运动如何由自由生长走 向为国争光;《难忘的巴黎之夏》 讲述了多位中国志愿者在巴黎奥 运会赛场内外的故事;《破晓的跑 道》记录了一位老师通过中长跑 训练帮助困境儿童成长的经历。

颁奖活动现场还特别设置了中 国日展览,包括入围本届国际体育 电影周终评的30部优秀作品海报, 以及展现"双奥之城"荣光的纪实照 片,展示了北京冬奥会开闭幕式、会 徽和吉祥物海报以及部分中国运动 员在北京冬奥会上的精彩瞬间,带 观众重温了上一届冬奥会的精彩与

米兰国际体育电影电视节由国 际体育电影电视联合会和国际奥林 匹克委员会共同主办,是国际性体 育影视盛会。